

# 山东单县第三届全域旅游文化节暨浮龙湖第九届文化旅游节开幕

## 推广活动,让大家爱上“学习强国”

**本报讯** 单县坚持把“学习强国”学习平台宣传推广工作与新时代文明实践实践活动深度融合,积极组织机关干部、新时代志愿者积极推广“学习强国”内容和使用方法,引导广大居民群众了解并下载使用“学习强国”学习平台,营造了广大党员群众“天天学习”的良好学习氛围,有力推动了党的最新理论成果和习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根。

在单县郭村镇张宅村,镇村干部们组织了党员志愿者,成立“学习强国”学习平台推广服务志愿者小组,志愿者们走进了辖区店铺、村民家中,积极开展“学习强国”学习平台推广活动,向广大村民介绍“学习强国”学习平台的功能特点。针对年龄偏大或文化水平低的村民,志愿者们就手把手现场教学,逐一教会他们如

何下载、安装、注册“学习强国”学习平台APP,如何熟知阅读文章、观看视频等一系列操作,让“学习强国”学习平台真正成为村民学习知识、更新观念、提升思想、增强凝聚力的“好帮手”。

在单县东城办事处,下辖各村也积极开展丰富多彩“学习强国”推广活动,东城办事处在宗庙村组织开展了“元宵书法展暨‘学习强国’学习平台推广”活动,组织县里的书法家为评选出的100名“学习强国”先进个人现场题词书写鼓励华章,激励大家以先进典型为榜样,持之以恒,不断进步。广大村民在感受浓浓节日气氛的同时,提高了运用“学习强国”学习平台进行理论学习和的能力和水平。

在单县,“学习强国”学习平台推广活动的开展,激发了全县党员干部的学习热情,带

动更多普通群众加入到“学习强国”学习平台的使用队伍中,“学习强国”理论阵地、思想文化聚合平台的强大作用正在该县日益凸显。从“学习强国”参与度、参与人数、活跃度等几个指标来看,单县在菏泽市“学习强国”学习平台的排名一直名列前茅。

“今后,单县还将继续加大“学习强国”学习平台的宣传推广力度,创新出更多的群众喜闻乐见的形式,通过结合理论宣讲、志愿服务、文化活动等各类新时代文明实践活

## 一部手机管大棚,智慧农业高效益



要的基础条件。”

2016年初,在外经商多年的时楼镇王寨村女青年韩艳君受当地政府返乡创业政策的影响,决定回乡发展农业种植。韩艳君说:“我考察过老家的蔬菜市场,时令蔬菜销量一直很大,高品质的绿色蔬菜在市场上很畅销。种植绿色蔬菜不愁卖,风险小。”1987年出生的韩艳君,凭着一股初生牛犊不怕虎的劲魄,把多年经商积累的300多万元资金,全部投入到田园农业综合体的建设。

2016年9月,韩艳君建成了占地300多亩的佳和智慧田园农业综合,并引进了温室大棚智能控制系统,“温室大棚智能控制系统能够对温室里的设备进行监视、控制,通过用手机上的控制器来设定大棚内的温度、湿度和光照度后,我能够随时监测调试棚内

空气、土壤的温度和湿度。比如,种植芹菜的大棚内温度一般是17——25度,我在手机上做了设置后,一旦温度偏离,系统就会发信息,提示报警。”韩艳君对记者介绍说。

智能技术的使用,适宜的温度、湿度和光照,使佳和智慧田园综合体生产的西红柿糖度较高,在10—12个左右,可以做水果来食用;在种植过程中,全部施用农家肥,不打农药,品相和口感都很好。

“一边投资,一边受益。2016年投资的资金,到2019年已经实现回收。现在,随着周转资金的宽裕,我想继续扩大产业规模,建成公司+基地+合作社”的运营模式,打造区域性的集循环农业、创意农业、三产融合发展为一体的新型产业园区和群众致富平台。”韩艳君踌躇满志地说。

## 浮岗镇小王庄村:绘就美丽乡村新蓝图

**本报讯** 走进浮岗镇小王庄村,一条条平坦的水泥路向村东四处延伸,一座座农家新居与整齐的绿植相映成辉,家家户户门前干净整洁,文化墙靓丽别致而富有内涵。

小王庄村村民王爱玲说:“我在村里生活50多年了,近年来的环境尤其好,比之前强太多了。原来,到处是泥泥洼洼,晴天一身土,雨天一身泥,现在,村里修上了柏油路,路上干净,屋里也很干净。还有,实行垃圾分类后,群众都养成习惯了,生活垃圾放生活垃圾里面,其余垃圾放大桶里。生活真是越来越好了!”

2018年,小王庄村被列入美丽乡村建设示范村,在美丽乡村打造中,原先泥洼的土路改造成水泥路,破旧的土墙改造成砖瓦房,不仅如此,在进行道路、房屋改造的同时,由镇政府出资,聘请专业设计团

队对小王庄进行美丽乡村整体设计。

美丽乡村建设,不仅仅是居住环境的改变,发展特色产业让集体经济和农民收入提高也是美丽乡村建设的关键。2017年小王庄村利用全县首批农村集体资产制度改革试点村契机,实施产权制度改革,成立了单县小王庄村股份经济合作社,单县浮岗镇鸿泰土地股份合作社两个合作社,发展现代农业大棚项目,通过土地流转,让村民及村内贫困人口以土地入股,以持股实现收益分红,以土地流转收取土地租金,以大棚内打工赚取薪金等多种收益。

据小王庄村村支部委员秦念华介绍,通过这次改革,把原来的集体资产盘活,组合之后就是要农民分包承包,既可以壮大村集体资产,又可以让农民得到收益。小王庄村引

进了一个农业项目,建了100个农业大棚,蔬菜大棚四季可以种植,由山东沃思堡沃思堡这个公司来承包我们村里的大棚,这样就可以带领农民一起致富,农民可以在里面打工,也可以进行承包大棚,进行日常的管理工作,分成是农民和公司进行55分成。

在发展大棚种植的同时,小王庄村依托浮龙湖区位优势,成立了旅游专业合作社,为进一步提高村民参与旅游业的积极性,镇政府出资100万元,作为奖补资金,动员群众对原有房屋进行民宿改造,从事餐饮、民宿、小商铺经营等。按照把农村建设的更像农村这样的一种理念,以旧复旧,一户一案,高标准规划,高质量打造,现在已改造民俗民居24户,同时建造了清农学堂、清农驿站等一系列旅游配套服务设施。



**本报讯** 为推动单县文化旅游产业健康发展,全面唱响全域旅游大品牌,彰显长寿文化、善文化风采,进一步提升单县的知名度和美誉度,4月7日上午,山东单县第三届全域旅游文化节暨浮龙湖第九届文化旅游节开幕式在美丽的浮龙湖畔举行。

县领导、各乡镇(办事处)主要负责人、县直部门主要负责人,各界群众代表共计1000余人参加开幕式。中共单县县委常委、常务副县长李磊主持开幕仪式。

中共单县县委书记穆杰致辞并宣布开幕。

穆杰表示,新时期,单县确定了“一个坚持,三大高地,五个突破”工作思路,实现经济总量和主要人均指标两个方面“赶超跨越”,全面迈入菏泽第一方阵,达到全省中游以上水平。作为山东省首批“全域旅游示范区”,单县秉持“全域打造、全域融合、全景建设、全民参与”发展思想,贯彻新发展理念,融入新发展格局,旅游产业蓬勃兴起,竞相发展,“健康单县 善行天下”文旅品牌深入人心。如今,在单县,

可尽览自然之美,尽品文化之韵,尽享全域旅游之福。

穆杰强调,“全域旅游文化节”是集中展示单县文化旅游形象的一次盛会,也吹响了打造全域旅游新高地的嘹亮号角!通过活动的举办,带动越来越多的人认识单县,热爱单县,走进单县,投资单县,让越来越多的信息、文化在活动中传播交流,实现互利共赢。

穆杰表示,作为后续活动,单县还将举办全民健身运动会、农村文化艺术节、非遗项目曲艺展演、千人古

筝展演等多项节庆活动,用单县人的热情好客,敞开心怀,欢迎八方来客,让单县真正成为发展的热土,创业的沃土、旅游休闲的乐土!单县广大干部群众将以创新的思维、昂扬斗志,全面开启“重点突破、赶超跨越”的崭新篇章!

随后,进行了精彩的文艺演出,《盛世花开》地图国一游单县《红歌联唱》人体悬浮《领航新时代》……舞蹈、歌曲、豫剧等表演纷纷展现了单县悠久的历史、红色文化以及丰富多彩的幸福单县生活。

## 湖西“小延安”——张寨

日积极分子,在张寨一带先后发展常学义、王玉勤、杨玉坤、陈霖云、王培勤、张普自、蔡志真等为党员。1936年春,成立了单县农村第一个党支部——张寨党支部。张子敬任支部书记。

抗战爆发后,张寨成为党的工委、地委、县委活动的中心。1937年11月,中共鲁西南工委建立12月,工委负责人白子明、江明、孙衷文等移驻张寨。同月,在张子敬家中成立了中共单县委员会,李毅任书记,张子敬等为委员。单县县委积极组织发动农民开展革命斗争,认真执行党的统战政策,广泛发动团结各界人士共同抗日,使单县的抗日局面很快打开。1938年2月4日,单县县委在张寨举办抗日青年训练班,组织200名学员白天学习革命道理,晚上进行军事训练,训练结束后成立了张寨抗日自卫团。后又从各村自卫团中抽调了一部分精干力量组成了抗日自卫团联队,成为湖西抗击日军的重要武装力量。

以张寨为中心的单县东南部,党的基础和群众工作始终是苏鲁豫边区最好的地区之一。广大群众的思想觉悟高,战争过后,热情接纳了很多因身体残疾等原因落脚于此的老红军、老



革命,大家和睦共处,亲如一家。其中有江西省籍的朱树,卢振林,山西省籍的宋金标,高锦文等。还有几位老红军落户在张寨附近村庄,江西省籍的陈伯留落户邵庙村,刘玉连落户大杨树村,张树英落户黑楼村。

张寨是湖西革命根据地的中心

区,在战争年代为革命胜利作出了卓越贡献,是湖西革命老区当之无愧的“小延安”,经过战争的磨炼,在这块红色的土地上,所创造的辉煌业绩,所积累的丰富经验,凝聚成了“湖西革命精神”,成为今天湖西儿女建设美丽的单县、构建幸福新家园的精神源泉。



## 菏泽市第二届孝贤之星张秀荣:悉心照顾叔公30年如同一日

**本报讯** 近日,在菏泽市第二届“孝贤之星”颁奖典礼上,单县高老家乡刘寨村村民张秀荣被评为菏泽市第二届孝贤之星。在刘寨村,村民经常看到:每当好天气,张秀荣就会搀扶四叔刘世禄外出散步。而张秀荣也已是满头银丝的八旬老人。

张秀荣和丈夫刘传长都是乡村教师,生育三儿两女。1988年8月,刘传长对妻子张秀荣说:“咱四叔年龄大了,身心不离不开人了,你先退休,身上一意照顾他吧!”张秀荣答应了。两年后,老伴儿刘传长去世,照顾四叔的担子就全落在张秀荣一个人的肩头。

2018年,张秀荣的叔公摔倒在地,造成左胯骨断裂,卧床半年有余,其间,张秀荣不敢轻易离开半步。

对于这一切,刘世禄看在眼里,更疼在心里,惭愧难当。

一天,实在看不下去八十高龄的侄媳遭这样的罪,他产生了绝食的念头,不再拖累张秀荣。

一开始,张秀荣以为老人秉性耿直,一时想不开,说说闹闹一阵子也就没事了。可两天过去了,四叔依然米面不进,张秀荣便着急起来,就做些老人爱吃的饭食,送到眼前,好言相劝,但老人仍就不理不睬。张秀荣又改变策略,当面津津有味地连吃带喝,故意馋四叔。也是因为被侄媳的孝心感动,刘世禄老人最终没有“辍过侄媳”,开始进食了。

几天后,看到老人有了精神,张秀荣在大儿子刘杰的协助下,按时搀扶着四叔做康复锻炼。起初,老人怕疼,不想走动,张秀荣既鼓励又“吓唬”,想尽办法让老人开展康复运动。

目前,刘世禄在轮椅的辅助下,大小便自理,情绪相对稳定多

了,张秀荣也随之减轻了些许负担。

言传身教,孩子们皆孝老敬亲。去年,家在青岛的孙女想把奶奶张秀荣接过去“清静几天”。张秀荣把四叔交给大儿子刘杰照顾,可是没过几天,刘杰打电话告诉母亲:“爷爷说他快死了,想见您最后一面。”

张秀荣慌忙赶回来,见到侄媳姑站在面前,刘世禄老人“转危为安”了,一边大口咀嚼点心,一边“埋怨”侄媳:“你这一走就是半拉年,就不担心俺!”张秀荣一时哭笑不得。

受母亲的言传身教,张秀荣的孩子们皆孝老敬亲,对刘世禄老人都直呼爷爷,从未当远一门的堂爷爷对待,只要回老家,都是大包小包的食品和衣物。“看到孩子们这样孝敬,我打心里高兴!”张秀荣说。

## 一把“小扫帚”扫出乡村“美丽新景象”——单县激发群众主体意识,引领群众创建美丽新农村

**本报讯** “我们是志愿者,也是美丽使者,让我们的美丽言行,助力美丽庭院创建!”日前,单县杨楼镇苏门楼村新时代文明实践志愿者又集合了,大家身穿印着“美丽庭院·美好家园·幸福生活”字样的围裙,协助行动不便者家庭打扫卫生。

“文明富豪”评选引领“家家美”。单县把杨楼镇苏门楼村确定为新时代文明实践示范村,引导志愿服务队伍参与、争做“美丽”示范户,引领广大群众共同创建美丽庭院。在龙王庙镇刘土城村,大街小巷干净净,路旁鲜花盛开。村民靳国领的家里,小院内通道是灰砖铺筑,一尘不染,两边是小菜园,蔬菜绿油油的。屋内干净利落,茶几上

的果盘和茶具被洁白的纱布盖着,一簇水仙正值绽放,一缕清香扑面而来。家门口放着两个小桶,一个放可沏垃圾,一个放不可沏垃圾。

“刘土城村在垃圾分类推行之前,垃圾靠风刮,污水靠蒸发。”刘土城村党支部书记刘洪启说,“我们成立党员干部志愿服务队,退职教师志愿服务队,退伍军人志愿服务队等,宣传推广垃圾分类,村干部坚持每天清扫大街,用身影指挥人,最终“小扫帚扫出了大格局”。现在群众切身体会到垃圾分类带来的便利,从最初的不理解、被动参与,到现在的打心里认可、主动作为。”

“为了鼓励大家收拾庭院,搞好家庭卫生,我们每年都会隆重表彰美丽庭院示范户,由村委会给他们颁发‘美丽庭院’奖牌,表现特别突出的在全村做典型发言,给予适当的

物质奖励。”东城办事处宣传委员告诉记者,美丽庭院示范户的评选,大大提高了村民参与农村人居环境提质的积极性,以往的生活陋习都在慢慢改变。自家院子变美了,小家美带动着大家美,庭院美带动了村庄美。

单县立足乡村治理体系和治理能力现代化建设,大力倡树文明新风,激发群众内生动力,力争从根本上解决人居环境整治问题,加强基层党组织建设,以党建促整治。实行“星级支部”管理,实施“头雁工程”建设,压实村级责任,发挥主体作用,建设一个好支部,打造一处美丽村居。加强新时代文明实践建设,以活动促整治。广泛开展“乡村夜话”、垃圾分类、文明实践银行等活动,让环境整治人人参与,家家治理,提升群众文明素养,树立社会主义新风尚。

## 单县:文化进万家把幸福送到群众心坎

**本报讯** 近日,乍暖还寒,春风吹在身上还有一丝寒冷的感觉,单县浮龙湖畔却是一番热火朝天的景象。离开场还有半个小时,广场上就挤满了热情的群众和横七竖八的电动车。原来,为弘扬传统民族价值观,单县文化和旅游局在浮龙湖管委会开展“我们的中国梦”文化进万家主题系列活动——浮龙印象戏曲展演。

展演在传统戏《西宫》中开场,豫剧《刘公案》、戏曲《红灯记》等10多个节目接连上演,一段段脍炙人口的戏曲念白,一曲曲动人心魄的戏曲表演,赢得了现场观众和游客的阵阵掌声,热情的观众不时记录这场与文化的美丽邂逅,

说起邻村的王吕景,姜玉枝大娘还是有些自豪。

近年来,单县县委、县政府加强对传统文化及非物质文化遗产保护,注重浮龙湖文化旅游景区的开发、建设和发展,组织了多种艺术形式的演出,包括地方戏曲比赛,唢呐比赛,曲艺比赛等,既有多重艺术形式进行了保护和传承,又宣传了正能量,丰富群众精神文化生活,弘扬了中华民族孝善敬老的传统美德,彰显了大美单县的独特魅力和风采。通过开展“我们的中国梦”——文化进万家系列文化活动,单县真正把文化“种”到了群众“心坎上”,把文化引入到了群众的日常生活中去,让文化成为了群众生活中不可或缺的幸福因子。

本版均由齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员谢丽采写